



МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО РЕСПУБЛИКЕ САХА (ЯКУТИЯ)

**Информационно-аналитическая записка
о результатах деятельности органов внутренних дел
по Республике Саха (Якутия) за 2023 год**

г. Якутск, 2024 г.

Содержание

I.	Общая характеристика криминогенной ситуации в Республике Саха (Якутия).....	3
II.	Основные итоги оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел	5
2.1.	Выявление и раскрытие преступлений.....	5
2.2.	Охрана правопорядка на улицах и общественных местах	7
2.3.	Миграционная ситуация и результаты борьбы с незаконной миграцией	8
III.	Результаты реализации программ правоохранительной направленности.....	9
IV.	Мониторинг общественного мнения о деятельности полиции....	9

I. Общая характеристика криминогенной ситуации в Республике Саха (Якутия)

По итогам января-декабря 2023 года на территории республики количество зарегистрированных преступлений сократилось на 3,0% (13000/12605; ДФО: -1,0%; Россия: -4,7%).

В республике рост общего числа зарегистрированных преступлений отмечается в 9-ти районах, особенно выражено в Алданском (+11,2%; 614/683), Нерюнгринском (+4,3%; 949/990).

Снижение числа зарегистрированных преступлений отмечено в 22 муниципальных образованиях, в том числе наиболее существенно в Ленском (-20,4%; 524/417), Томпонском (-30,4%; 148/103), Амгинском (-22,8%; 114/88), Усть-Майском (-27,7%; 83/60), Среднеколымском (-57,1%; 49/21), Верхнеколымском (-45,8%; 48/26), Абыйском (-37,9%; 29/18) районах.

Отмечается снижение количества зарегистрированных умышленных убийств с покушениями (-41,4%; 111/65), умышленных причинений тяжкого вреда здоровью (-8,3%; 289/265), в том числе повлекших по неосторожности смерть потерпевшего (-5,0%; 60/57), краж (-8,1%; 3357/3084), в том числе из магазинов, баз, складов (-0,6%; 319/317), квартирных краж (-21,2%; 165/130), грабежей (-25,0%; 256/192), разбоев (-22,2%; 27/21).

Количество зарегистрированных преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий и в сфере компьютерной информации, увеличилось на четверть (+24,3%; 2845/3535; ДФО: +29,9%; Россия: +29,7%), в том числе мошенничеств – на 37,4% (1606/2206), дистанционных краж – на 21,5% (587/713).

В общей структуре преступности зафиксирован рост изнасилований (+6,7%; 45/48), умышленных причинений тяжкого вреда здоровью¹ на бытовой почве (+25,5%; 51/64), угонов (+7,8%; 192/207), мошенничеств (+17,6%; 2270/2669).

Уровень преступности на 100 тыс. населения составил 1270,5 (12.2022 г.: 1310,3; ДФО: 1711,9; Россия: 1337,7), в том числе 326,4 (327,6) тяжких и особо тяжких составов (ДФО: 487,1; Россия: 404,7). *Уровень преступности в Республике Саха (Якутия) остается самым низким среди регионов Дальневосточного федерального округа, в том числе по тяжким и особо тяжким составам преступлений.*

Наименьший уровень преступности отмечается в Среднеколымском (300,0), Усть-Алданском (390,9), Эвено-Бытантайском (400,0), Таттинском (417,7), Абыйском (450,0), Кобяйском (509,1), Амгинском (517,7) районах, а наибольший – в Аллаиховском (1750,0), Алданском (1707,5), Оймяконском (1550,0), Нерюнгринском (1414,3), Ленском (1303,1) районах и в городе Якутске (1690,8).

Снизилось число граждан, погибших от преступных посягательств, на 18,1% (282/231; ДФО: -5,7%; Россия: -0,6%), а также которым причинен тяжкий вред здоровью – на 0,7% (405/402; ДФО: -7,0%; Россия: -0,6%).

Число преступлений, совершенных несовершеннолетними, сократилось на 7,5% (254/235; ДФО: -16,5%; Россия: -10,3%), их доля в общем числе раскрытых

¹ Далее – УПТВЗ

преступлений составляет 3,3% (3,1%; ДФО: 3,9%; Россия: 2,7%). Структура подростковой преступности характеризуется увеличением числа убийств (1/3), грабежей (12/18), угонов (33/37). Рост подростковой преступности допущен в 9 районах, из них наибольший отмечен в Нерюнгринском (14/22), Алданском (9/22), Усть-Алданском (0/6).

На 5,7% (755/712) снизилось число преступлений, совершенных в отношении малолетних и несовершеннолетних. В структуре данного вида преступности отмечено увеличение преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности (+7,3%; 178/191). Рост преступлений, где потерпевшими становились несовершеннолетние, произошел в г. Якутске (319/329) и на территории 10 муниципальных образований, в том числе наиболее заметно – в Мегино-Кангаласском (22/39), Верхнеколымском (2/7), Анабарском (1/5), Абыйском (0/3), Оленекском (0/3) районах.

Число зарегистрированных преступлений, совершенных на бытовой почве, увеличилось на 5,9% (437/463), в том числе УПТВЗ – на 25,5% (51/64). Сократилось количество убийств на 61,1% (18/7). Рост преступлений в сфере семейно-бытовых отношений отмечен в 19 районах, в том числе особенно заметно в Нюрбинском (27/36), Ленском (13/26), Оленекском (2/8), Оймяконском (2/9), Усть-Алданском (1/11).

Сократилось количество преступлений, совершенных лицами, ранее совершавшими преступления (-13,7%; 4563/3939; ДФО: -7,4%; Россия: -4,7%), в том числе совершенных ранее судимыми (-17,2%; 2063/1708; ДФО: -7,8%; Россия: -2,5%). В структуре преступности ранее судимых лиц увеличилось число УПТВЗ (61/65) и изнасилований (12/30).

Рост преступности со стороны ранее судимых лиц отмечен в 11 районах, в том числе значительно – в Нерюнгринском (122/137), Нюрбинском (70/97), Сунтарском (23/36), Усть-Янском (7/12), Булунском (7/10), Аллаиховском (2/7).

Снизилось число преступлений со стороны лиц, не имеющих постоянного источника дохода (-21,6%; 4604/3610). Между тем данными лицами больше совершено изнасилований (+13,3%; 30/34). В целом рост преступлений со стороны данной категории лиц зафиксирован в 9-ти районах, в том числе наиболее заметно – в Нюрбинском (144/155), Намском (96/102), Оймяконском (27/30).

На 7,6% меньше совершено преступлений иностранными гражданами и лицами без гражданства (184/170; ДФО: -10,0%; Россия: -3,0%). Количество преступлений, совершенных в отношении иностранцев, снизилось на 12,6% (103/90).

Сократилось число преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (-19,9%; 3541/2835; ДФО: -12,4%; Россия: +9,1%). Их удельный вес в числе предварительно расследованных преступлений снизился с 42,8 до 39,4% (ДФО: 31,5%; Россия: 22,4%). *Несмотря на общее снижение регистрации преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, Республика Саха (Якутия) входит в число регионов Российской Федерации с наибольшим удельным весом «пьяных» преступлений (от числа расследованных), занимая по этому показателю четвертое место.*

В структуре данного вида преступности зафиксировано снижение убийств (-28,7%; 87/62), УПТВЗ (-3,7%; 219/211), краж (-27,4%; 864/627), в т.ч. из квартир

(-19,4%; 72/58), грабежей (-33,1%; 124/83), неправомерных завладений т/с (-12,6%; 111/97). Количество изнасилований (34/34) и грабежей (21/21) сохранилось на уровне прошлого года.

Рост «пьяной» преступности отмечен в 11-ти районах, в том числе наиболее значительно – в Намском (74/90), Усть-Алданском (40/46), Анабарском (5/10).

Количество преступлений, совершенных в состоянии наркотического опьянения, снизилось на 44,4% (18/10; ДФО: -14,4%; Россия: +9,1%). Данный вид преступлений зафиксирован в г. Якутске (11/7), а также в Нерюнгринском (1/2) и Намском (0/1) районах.

Количество дорожно-транспортных происшествий на дорогах республики возросло на 9,5% (735/805). Число лиц, получивших в них травмы, увеличилось на 8,8% (978/1064), при этом число погибших граждан сократилось на 14,8% (81/69). Смертность от ДТП составила 6,9 человек на 100 тыс. населения (12.2022 г.: 8,1). Транспортный риск от ДТП составил 2,2 (12.2022 г.: 2,6) человека на 10 тыс. транспортных средств. *При росте числа ДТП Республика Саха (Якутия) вошла в число регионов с наименьшими темпами прироста зарегистрированных преступлений, совершенных на дорогах и трассах вне населенных пунктов.*

Число автоаварий с участием детей увеличилось на 11,8% (110/123), в которых травмы получили 139 (119) детей, погиб 1 ребенок (3).

Возросло количество ДТП совершенных на федеральной автодороге «Колыма» (+16,1%; 31/36), в результате которых погибло 17 человек (12.2022 г.: 17), получили травмы 42 (12.2022 г.: 46).

Неудовлетворительное состояние улиц и дорог сопутствовало совершению 146 ДТП или 18,1% (12.2022 г.: 131 ДТП или 20,1%), в которых погибли 11 человек (12.2022 г.: 14) и 197 получили травмы (12.2022 г.: 154). Рост ДТП с сопутствующей причиной НДУ зарегистрирован в Якутске, Мирнинском, Томпонском, Амгинском, Верхневилуйском, Чурапчинском районах.

II. Основные итоги оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел

2.1. Выявление и раскрытие преступлений (правонарушений)

Общая раскрываемость правоохранительными органами преступлений составила 57,5% (12.2022 г.: 65,6%), что выше среднероссийского и среднеокружного показателей (ДФО: 51,0%; Россия: 52,3%).

100%-ые результаты работы зафиксированы по раскрытию изнасилований и умышленных причинений тяжкого вреда здоровью повлекших по неосторожности смерть потерпевшего.

Отмечается увеличение результатов работы правоохранительных органов по раскрытию преступлений категории «прошлых лет» (+2,2%; 366/374; ДФО: -10,7%; Россия: +0,2%).

За отчетный период правоохранительными органами из числа преступлений категории «прошлых лет» раскрыто 6 (12.2022 г.: 4) убийств, 8 (7) умышленных причинений тяжкого вреда здоровью, 5 (3) изнасилований, 171 (133) кража, 41 (71) мошенничество, 6 (11) фактов присвоения и растраты, 10 (10) грабежей, 1 (1) разбой.

На 4,5% (154/161) улучшились результаты работы правоохранительных органов по раскрытию преступлений, совершенных в составе организованных групп и преступных сообществ.

Количество выявленных всеми правоохранительными органами преступлений экономической направленности снизилось на 7,2% (699/649; ДФО: +1,5%; Россия: -5,5%), а сотрудниками органов внутренних дел – на 4,9% (555/528; ДФО: +7,2%; Россия: -6,4%).

Увеличилось число выявленных сотрудниками ОВД тяжких и особо тяжких составов экономических преступлений – на 0,3% (314/315), а совершенных в крупном и особо крупном размере снизилось на 8,7% (206/188).

Органами внутренних дел больше выявлено преступлений в сфере экономической деятельности (107/109), лесопромышленного комплекса (6/7), топливно-энергетического комплекса (8/11).

Количество выявленных правоохранительными органами преступлений коррупционной направленности увеличилось на 9,5% (210/230; ДФО: -9,5%; Россия: +3,0%). Сотрудниками ОВД выявлено 182 преступления коррупционной направленности (+16,7%; 12.2022 г.: 156), в том числе 53 уголовных деяния (12.2022 г.: 64) совершенные 21 представителем органов государственной власти и местного самоуправления (12.2022 г.: 18).

По статьям 210 (организация преступного сообщества) (12.2022 г.: 2) и 209 УК РФ (бандитизм) (12.2022 г.: 0) преступлений не выявлено. Зарегистрировано 12 (18) преступлений террористического характера. По ст. 207 УК РФ (заведомо ложное сообщение об акте терроризма) зарегистрировано 95 (115) преступлений. Выявлено 8 (5) преступлений экстремистской направленности.

Сократилось количество выявленных преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия (-21,6%; 231/181; ДФО: -17,5%; Россия: -12,8%). Количество преступлений, совершенных с применением огнестрельного оружия, сократилось на 26,7% (75/55; ДФО: -4,3%; Россия: -14,3%).

Правоохранительными органами выявлено 516 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (+4,2%; 495), удельный вес которых в числе зарегистрированных возрос с 3,8 до 4,1%. На 3,0% увеличилось число выявленных тяжких и особо тяжких составов наркопреступлений (362/373). На 13,0% больше выявлено преступлений, связанных с наркосбытом (254/287).

Непосредственно сотрудниками ОВД выявлено 507 (+5,0%; 483) преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, из которых 281 (+12,4%; 250) относится к сбыту наркотических средств.

На 3,0% возросло количество выявленных сотрудниками ОВД преступлений в сфере незаконного оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции (65/67). В сфере административного законодательства задокументировано 799 правонарушений в сфере оборота алкогольной продукции (-13,5%; 12.2022 г.: 924).

Количество выявленных административных правонарушений (без учета ГИБДД и миграционных служб) увеличилось на 3,5% (39813/41200). Снизилось на 4,9% (12575/11958) количество правонарушений, предусмотренных статьями 20.20-20.21 КоАП РФ (распитие спиртных напитков и появление в общественных

местах в состоянии алкогольного опьянения), при этом на 18,5% (6060/7179) увеличилось количество правонарушений, предусмотренных ст. 20.1 КоАП РФ (мелкое хулиганство). На 13,5% (924/799) снизилось количество пресеченных правонарушений в сфере оборота алкогольной продукции.

Сотрудниками ГИБДД пресечено на 17,6% (501764/589829) больше нарушений правил дорожного движения. За отчетный период снизилось количество выявленных административных правонарушений, связанных с управлением транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения (-18,5%; 5474/4460), при этом снизилось число ДТП, совершенных водителями, находящимися в состоянии опьянения (-16,2%; 113/93), при которых травмы получили 135 (-10,0%; 150) человека, погиб 21 (-16,0%; 25) человек.

2.2. Охрана правопорядка на улицах и в общественных местах

Количество преступлений, совершенных в общественных местах, снизилось на 9,3% (3134/2844; ДФО: -13,9%; Россия: -17,5%), их удельный вес в числе всех зарегистрированных сократился с 24,1 до 22,6% (ДФО: 24,2%; Россия: 27,4%).

Число преступлений, совершенных на улицах, снизилось на 12,9% (2286/1992; ДФО: -14,6%; Россия: -22,0%).

В структуре преступности в общественных местах произошло увеличение краж (+5,4%; 928/978), неправомερных завладений автотранспортом (+16,4%; 134/156). Рост преступлений в общественных местах зафиксирован в 13 районах, в том числе наиболее заметно – в Намском (44/54), Верхоянском (6/13), Таттинском (9/15), Горном (6/14).

В течение 2023 года на территории Республики Саха (Якутия) проведено 144 публичных и массовых мероприятий, в т.ч. публичных (митинги, пикетирования, шествия) – 9 (из которых протестных – 5), культурно-зрелищных и религиозных – 75, спортивных – 54, иных – 6 (в т.ч. выборы Главы республики), в которых приняло участие 1 150 240 человек.

В обеспечении безопасности граждан и общественного порядка при проведении указанных публичных и массовых мероприятий задействовались 10 209 сотрудников органов внутренних дел и 1490 сотрудников Росгвардии.

В качестве дополнительных сил к охране общественного порядка совместно с нарядами полиции привлекалось 3532 человек, в т.ч. 1857 членов народных дружин, 1533 работников частной охранной организации и 142 представителя казачества.

Большой вклад в обеспечение правопорядка оказывают общественные объединения правоохранительной направленности.

По состоянию на 4 января 2024 года МВД по Республике Саха (Якутия) включено в региональный реестр 133 народные дружины и 7 общественных объединений правоохранительной направленности, общей численностью 1553 дружинников.

На территории республики создан Республиканский орган (штаб) народных дружин, а также координирующие органы (штабы) народных дружин образованы в г. Якутске и 21 муниципальном районе.

По итогам 2023 года при участии народных дружин в мероприятиях по охране общественного порядка на территории республики выявлено 764 административных правонарушения (12.2022 г.: 693).

2.3. Миграционная ситуация и результаты борьбы с незаконной миграцией

На территории Республики Саха (Якутия) по состоянию на 01.01.2024 поставлено на миграционный учет (первично) 31752 (12.2022 г.: 27341) иностранных гражданина и лица без гражданства², что на 16,1% выше показателя аналогичного периода 2022 года.

Основной миграционный поток образуют граждане государств – участников СНГ – 96,7% (12.2022 г.: 96,9%). Доля граждан государств Европейского союза³ составляет 0,5% (0,5%), на граждан других стран приходится 2,8% от миграционного потока (2,7%).

Наибольшее число прибывших в истекшем периоде 2023 года мигрантов составляют граждане Республики Таджикистан – 10186 (+31,7%; 12.2022 г.: 7736), Республики Узбекистан – 7078 (+91,1%; 3704), Киргизской Республики – 8463 (-7,9%; 9192), Республики Армения – 1866 (-25,8%; 2516), Республики Казахстан – 1474 (-7,4%; 1591), Украины – 99 (-84,8%; 650).

В числе прибывших иностранных граждан лица трудоспособного возраста составляют 87,9% (12.2022 г.: 86,4%), дети в возрасте до 18 лет – 8,4% (10,0%), лица в возрасте 60 и более лет – 3,7% (3,6%).

Большинство иностранных граждан, прибывающих на территорию Республики Саха (Якутия), составляют трудовые мигранты (84,4%). Основными целями въезда иностранных граждан в Республику Саха (Якутия) остаются «работа по найму» – 28236 (+22,6%; 12.2022 г.: 23036) и «частная» – 2177 (-22,3%; 2803).

По состоянию на 01.01.2024 на территории Республики Саха (Якутия) находятся 21992 (+2,7%; 2022 г.: 21408) иностранных гражданина, в том числе 17415 (+4,6%; 16652) по месту пребывания, 4577 (-3,8%; 4756) по месту жительства, из них 1382 (-4,7%; 1450) на основании разрешения на временное проживание, 3195 (-3,4%; 3306) вида на жительство.

По фактам выявленных правонарушений по линии миграции составлено 5235 (+30,3%; 12.2022 г.: 4017) административных протоколов.

В отношении иностранных граждан судами вынесено 428 (+в 1,6 раз; 12.2022 г.: 261) решений об административном выдворении за пределы Российской Федерации. Принято 18 (-5,3%; 12.2022 г.: 19) решений о депортации.

Количество выявленных преступлений в сфере миграции возросло на 35,7% (221/300).

² Далее - «Иностранные граждане».

³ Далее - «ЕС».

III. Результаты реализации программ правоохранительной направленности

В Республике Саха (Якутия) действует государственная программа Республики Саха (Якутия) «Профилактика правонарушений в Республике Саха (Якутия)», утвержденная постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 18 июля 2022 года № 445.

Объем выделенного финансирования программы в 2023 году составлял 120867,4 тыс. рублей. По состоянию на 31.12.2023 кассовое исполнение составило 120825,6 тыс. рублей или 99,9%. По мероприятиям программы, где соисполнителем является МВД по Республике Саха (Якутия), выделено и освоено 31635,6 тыс. рублей или 100,0%.

Согласно данным территориальных органов в 33 районах республики и г. Якутске приняты и действует 61 муниципальная программа правоохранительной направленности.

В 2023 году на выполнение мероприятий муниципальных программ правоохранительной направленности фактически выделено 53 250,5 тыс. рублей. В результате проведенной работы территориальными органами МВД России на районном уровне совместно с муниципальными образованиями, освоено 52 537,4 тыс. рублей или 98,7% от запланированных к выделению средств. Разница суммы 713,1 тыс. рублей направлена в бюджеты муниципальных образований как экономия средств, образовавшаяся в результате торгов.

При этом имеются 4 района (Булунский, Кобяйский, Жиганский, Нижнеколымский), в которых финансирование на 2023 год не выделялось.

IV. Мониторинг общественного мнения о деятельности полиции

МВД по Республике Саха (Якутия) изучены результаты проведенного в 2023 году опроса населения о деятельности полиции Государственным автономным учреждением Республики Саха (Якутия) «Центр стратегических исследований при Главе Республики Саха (Якутия)».

С 2015 года оценки уровня удовлетворенности работой полиции стабильны. Удельный вес положительных оценок деятельности органов внутренних дел сохраняется на довольно высоком уровне – 46% (2022 г.: 48%).

Зафиксировано снижение уровня негативных оценок за последние три года. Данный показатель в 2023 году составил 27% (2021 г.: 32%; 2022 г.: 32%).

Наиболее высоко эффективность работы органов внутренних дел оценивают в Амгинском, Верхнеколымском, Мегино-Кангаласском, Таттинском, Усть-Алданском, Чурапчинском и Эвено-Бытантайском районах – свыше 55%.

Доверие органам внутренних дел составило 50%, недоверие – 27%, при этом доля неопределившихся с ответом – 23%. Наиболее высокий процент доверия органам внутренних дел зафиксирован в Амгинском, Верхнеколымском, Вилюйском, Мирнинском, Таттинском, Чурапчинском и Эвено-Бытантайском районах – свыше 55%.

Виктимизация в Республике Саха (Якутия), исходя из ответов респондентов, остается на довольно низком уровне – 5%. Более подвержены противоправным действиям мужчины. Распределение по возрастному критерию равномерно.

Сравнительно высокий уровень подверженности противоправным действиям выявлен среди опрошенных жителей Абыйского, Вилюйского, Жиганского, Кобяйского, Момского, Нерюнгринского, Нижнеколымского, Оленекского, Среднеколымского, Таттинского, Усть-Янского районов – 10% и более. При этом подавляющее большинство респондентов ответили, что не подвергались противозаконным действиям.

МВД по Республике Саха (Якутия)